

*С. Н. АЛЕКСЕЕНКО, Т. В. ГАЙВОРОНСКАЯ, С. Е. ГУМЕНЮК, В. А. ШАШЕЛЬ,
А. В. БУРЛУЦКАЯ, В. А. ТАРАКАНОВ, В. А. ПОРОДЕНКО,
Г. Г. МУЗЛАЕВ, Е. О. БОЙКО, С. Н. САХНОВ*

ПЕДИАТРИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ КУБАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА – 45 ЛЕТ

*Педиатрический факультет Кубанского государственного медицинского университета,
Россия, 350063, г. Краснодар, ул. Седина, 4; тел. (861) 268-15-02*

Данная статья посвящена сорокапятилетию юбилею педиатрического факультета Кубанского государственного медицинского университета. В ней отражены история развития, этапы становления, перспективы дальнейшего развития факультета. Каждая кафедра педиатрического факультета дорожит своими традициями и историей.

Ключевые слова: Кубанский государственный медицинский университет, юбилей, педиатрический факультет.

**S. N. ALEKSEENKO, T. V. GAIVORONSKAYA, S. E. GUMENYUK, V. A. SHASHEL,
A. V. BURLUTSKAYA, V. A. TARAKANOV, V. A. PORODENKO, G. G. MUZLAEV,
E. O. BOYKO, S. N. SAKHNOV**

TO PEDIATRIC FACULTY OF THE KUBAN STATE MEDICAL UNIVERSITY – 45 YEARS

*Pediatrics facultet Kuban state medical university,
Russia, 350063, Krasnodar, Sedin street, 4; tel. (861) 268-15-02*

This article is dedicated to the 45th pediatric department's anniversary of the Kuban state medical university. It reflects the history and prospects for further development of the faculty. Each department of pediatric faculty cherishes its traditions and history.

Key words: Kuban state medical university, anniversary, pediatrics department.

Педиатрический факультет организован в Кубанском государственном институте имени Красной Армии 1 сентября 1969 года. Предпосылки создания факультета возникли в связи с большой потребностью края во врачах-педиатрах. Непосредственным исполнителем подготовки открытия факультета был доцент кафедры детских болезней В. П. Настенко, который в дальнейшем стал первым деканом педиатрического факультета.

Открытие третьего факультета поставило Кубанский государственный институт им. Красной Армии в ряд крупных высших учреждений Северного Кавказа, что позволило в дальнейшем получить звание медицинской академии (1996 г.), а затем и университета (2005 г.).

На протяжении последующих лет деканами факультета были профессор В. П. Настенко, доценты В. М. Сысоев, Ю. М. Перов, А. Я. Назаров, В. П. Борисков, В. М. Надгериев, профессора В. А. Тараканов, И. И. Куценко, В. А. Шашель. С 2013 года факультет возглавляет профессор С. Е. Гуменюк.

На факультете осуществляется политика подготовки врачей-педиатров для регионов края по государственному заказу на бюджетной форме обу-

чения, целевому набору, программе «Врачебные кадры для сельского здравоохранения» и субъектов Российской Федерации (Калмыкия, Чеченская республика, Ингушетия, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия и др.), хозрасчетной форме учёбы.

В настоящее время педиатрический факультет превратился в высококвалифицированное подразделение Кубанского государственного медицинского университета. Студенты обучаются на 40 кафедрах КубГМУ, 5 из которых являются выпускающими.

Образование на факультете осуществляется на основе Государственного образовательного стандарта-2 и Государственного образовательного стандарта-3, согласно которым по каждой дисциплине на всех кафедрах наработаны учебно-методические комплексы, включающие в себя рабочую программу, методические указания для преподавателей и студентов, для самостоятельной работы студентов. Большое значение придаётся выработке практических знаний и умений, внедрению современных методов обучения студентов в виде тестирования, лекций с демонстрацией слайдов, мультимедиа, деловых игр, решения ситуационных задач.

Преподавание осуществляют высококвалифицированные преподаватели: 38 профессоров, 44 доктора медицинских наук, 90 доцентов, 78 ассистентов кандидатов медицинских наук. Остенённость преподавателей составляет 76%. На факультете ведётся постоянная работа по подготовке молодой смены.

Вопросы организации, проведения и оптимизации учебного процесса на факультете реализуют совет педиатрического факультета (возглавляет профессор С. Е. Гуменюк) и методическая комиссия факультета (возглавляет доцент О. В. Первишко). На факультете осуществляется внутрифакультетская система контроля качества подготовки специалистов. В первую очередь это введение рейтинговой системы контроля результатов обучения, которая позволяет объективно оценить каждого студента, группу, курс, средний балл изучаемых в данном семестре дисциплин и сравнить эти данные с результатами экзаменационной сессии. Большое значение придается оценке «выживаемости» знаний студентов, для проведения которой все кафедры подготовили по 500 тестов по каждой дисциплине. Проверка «выживаемости» знаний проводится дважды в год на каждом курсе. Как показывают результаты остаточных знаний по большинству дисциплин на педиатрическом факультете «выживаемость» составляет 60–70%. Степень подготовленности выпускников оценивается по рейтингу успеваемости, по результатам итоговой государственной аттестации. На протяжении последних 5 лет 100% выпускников педиатрического факультета в ходе ИГА оцениваются положительно. Уровень отличных и хороших оценок на выпускных испытаниях составил: в 2006 г. – 96,15%; в 2007 г. – 92,68%; в 2008 г. – 84,8%, в 2009 г. – 90,5%; в 2010 г. – 92,8%; в 2011 г. – 91,1%; в 2012 г. – 91,9%; в 2013 г. – 94,1%.

В соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта-3 были обновлены тесты по каждому предмету, составлены новые учебные рабочие программы, учебно-методические комплексы.

Большое значение на факультете придается воспитательной работе со студентами и формированию, стимуляции развития личности обучающейся молодежи. Во всех рабочих программах изучаемых дисциплин отражены аспекты работы по развитию нравственных, психологических и профессиональных качеств личности студентов. Деканат, в свою очередь, регулярно проводит анкетирование и опросы студентов по вопросам постановки воспитательной работы на факультете.

Большой вклад сделан сотрудниками факультета в научные достижения ГБОУ ВПО КубГМУ Минздрава России.

Первым учебным подразделением, созданным на педиатрическом факультете, явилась кафедра пропедевтики детских болезней с факультетской педиатрией, в дальнейшем преобразованная в кафедру педиатрии № 1, затем в кафедру факультетской педиатрии, которую организовал и возглавлял с 1971 г. по 2008 г. профессор В. П. Настенко. С 2008 г. кафедрой заведует профессор В. А. Шашель.

Долгое время научным направлением кафедры была тема «Санаторно-курортный этап реабилитации детей в условиях морского климата». Результатом данной работы явились защита 6 кандидатских и 1 докторской диссертации и разработка показаний для направления детей на курорт Анапа как всесоюзную детскую здравницу России. Последние 10 лет научным направлением кафедры являются вопросы экологической педиатрии, усовершенствования и расширения показаний для лечения детей на черноморских курортах Кавказа, санаторно-курортной реабилитации детей с заболеваниями органов пищеварения, дыхания, опорно-двигательного аппарата, а также вопросы влияния биоритмов организма родителей и ребенка на течение различных заболеваний у детей. По результатам научных исследований за последние 5 лет защищено 3 докторские, 5 кандидатских диссертаций. Выпущено 9 монографий, 13 методических пособий, 71 научная статья. По итогам выполненных научно-исследовательских работ получены почётные грамоты и награды регионального и российского уровней. Научные достижения кафедры активно внедряются в практическое здравоохранение Кубани и санаторно-курортные учреждения Черноморского побережья Кавказа.

Кафедра педиатрия № 2 была создана на базе детского отделения краевой клинической больницы им. профессора С. В. Очаповского в 1974 году. Первой заведующей кафедрой была профессор Т. П. Грязнова, с 1992 г. по 2013 г. кафедрой возглавлял профессор С. А. Шадрин. В 2013 г. кафедра переименована в кафедру госпитальной педиатрии, которой руководит по настоящее время доктор медицинских наук, доцент А. В. Бурлуцкая.

За годы существования кафедры выполнялись следующие научно-исследовательские темы: эпидемиология, клиника и лечение острого лейкоза у детей; влияние пестицидов и регуляторов роста растений на здоровье детского населения Краснодарского края; дистанционная термография в диагностике соматических заболеваний у детей; прогноз муковисцидоза у детей Краснодарского края; оценка состояния здоровья детей дошкольного и школьного возраста Краснодарского края и пути оптимизации амбулаторно-поликлинической помощи на региональном уровне. Всего на

кафедре опубликовано более 550 научных статей в ведущих педиатрических изданиях, защищено 10 кандидатских, 1 докторская диссертации, 30 внедрений, 3 рациональных предложения и 1 изобретение.

Кафедра хирургических болезней детского возраста была основана в 1974 г., её возглавлял профессор В. М. Бесман (1974–1978 г.), затем доцент И. И. Худолей (1978–1984 г.). С 1984 г. кафедрой руководит профессор В. А. Тараканов. Приоритетными направлениями научно-исследовательской работы кафедры являются лечение и профилактика гнойно-септических заболеваний и осложнений на фоне вторичных иммунодефицитных состояний; комплексная программа диагностики, лечения и реабилитации детей с различными формами портальной гипертензии.

На кафедре хирургических болезней детского возраста успешно защищены 3 диссертационные работы на соискание учёной степени кандидата медицинских наук. В настоящее время на кафедре обучаются 2 аспиранта. За отчётный период сотрудниками кафедры изданы и подготовлены к печати 2 монографии, совместно с кафедрами фармакологии и факультетской хирургии дополнительно 2 монографии. Сотрудниками кафедры написано и издано 10 учебно-методических пособий, опубликовано более 50 печатных работ на международном, всероссийском и местном уровнях. Получено 3 патента на изобретения, создано 27 учебных тематических фильмов.

На протяжении длительного времени на кафедре активно работает научный студенческий кружок. Студенты-кружковцы ежегодно участвуют в научно-практических конференциях на местном и всероссийском уровнях. На протяжении последних 5 лет кружок кафедры занимал призовые места во всероссийских научно-практических конференциях. В 2009 г. студенты-педиатры заняли 1-е место за проведенную научную работу совместно с преподавателями.

Кафедра детских инфекций преобразована из курса детских инфекций в 1973 г., и руководили ею последовательно доценты И. А. Костенко (1973–1979 г.), К. В. Скупченко (1979–1980 г.). С 1981 г. по 2011 г. кафедрой детских инфекций заведовала главный детский инфекционист департамента здравоохранения Краснодарского края, заслуженный работник здравоохранения Кубани, профессор О. К. Александрова. В настоящее время кафедра входит в состав факультетской педиатрии.

За годы самостоятельной работы на кафедре защищены 3 кандидатские диссертации на соискание степени кандидата медицинских наук по инфектологии. Результаты научных исследований получили своё отражение в изданных научных

публикациях в ведущих сборниках и журналах. За последние 5 лет сотрудники кафедры опубликовали 58 печатных работ, 12 учебных пособий и 1 методическую рекомендацию для студентов и врачей-педиатров федерального уровня. Преподаватели кафедры активно проводили лечебную работу на учебных базах, продолжают работать в краевых комиссиях по вакцинопрофилактике, разбору причин младенческой смертности, консультируют больных с инфекционной патологией г. Краснодара и Краснодарского края.

Истоки будущей кафедры хирургии педиатрического факультета, как и некоторых других хирургических кафедр академии, берут начало в мощной многопрофильной клинике госпитальной хирургии, которой руководил корифей кубанской хирургии, заслуженный деятель науки, профессор Г. Н. Лукьянов.

Начало кафедры хирургии педиатрического и стоматологического факультета было положено в 1967 г., когда при кафедре общей хирургии был организован курс хирургии стоматологического факультета. В 1969 г. он стал самостоятельным, и возглавил его доцент М. К. Надгериев. История кафедры хирургии педиатрического и стоматологического факультетов начинается с 1987 г., когда произошло объединение кафедр хирургии педиатрического и стоматологического факультетов. В 1989 г. кафедра получила новую базу – хирургическое и сосудистое отделения отделенческой клинической больницы Северо-Кавказской железной дороги. Заведовал кафедрой профессор Г. Г. Сычёв.

В настоящее время его преемником является профессор С. Е. Гуменюк. Основные научные направления кафедры: гнойно-септическая хирургия, хирургия желчевыводящих путей, вопросы хирургического лечения синдрома хронического толстокишечного стаза, эфферентная терапия, сосудистая хирургия, эндоскопическая хирургия, разработка компьютерного обеспечения для различных медико-биологических исследований.

В последние годы на кафедре выполнено 8 кандидатских. В настоящее время выполняются 3 кандидатские и 1 докторская диссертации.

Сотрудниками кафедры за последние годы опубликовано на различных научных уровнях более 300 научных работ, издан ряд монографий и учебников, имеется 8 изобретений и 18 рациональных предложений по разработке новых лечебно-диагностических методик, которые внедрены в практику различных лечебных учреждений города и районов Краснодарского края. Внедрены научные разработки кафедры – синтетические и биотехнологические раневые покрытия для лечения ран и ожогов, которые нашли применение в горячих точках Северного Кавказа.

Кафедра судебной медицины организована одной из первых, так как студенты в 1920 г. были приняты одновременно на 1-й и 5-й курсы Кубанского медицинского института. Первым ее руководителем стал ректор профессор Н. Ф. Мельников-Разведенков. Отдавая дань всем вехам развития судебно-медицинской службы на Кубани, отражая сегодняшний день, следует отметить, что в последние десятилетия она получила наивысшее развитие. С конца 70-х гг. по настоящее время выполнено и защищено 11 кандидатских и 1 докторская диссертации. По результатам проведенных научных исследований подготовлена и издана 1 монография, получено 2 патента на изобретения, изданы методические рекомендации и 4 информационных письма для судебно-медицинских экспертов; написано более 350 научных работ. В настоящее время на кафедре выполняются 4 кандидатские и 1 докторская диссертации.

Все преподаватели кафедры являются выпускниками нашего вуза, работают по совместительству в качестве судебно-медицинских экспертов. С 1971 г. по настоящее время через формы последипломного образования подготовлено около 100 выпускников. В 1998 г. разработаны программы, и ежегодно проводится 2–3 месячных очных сертификационных цикла усовершенствования для судебно-медицинских экспертов Краснодарского края, Республики Адыгея, регионов Северного Кавказа. Кафедра награждена Почетной грамотой Всероссийского общества судебных медиков за лучшую организацию учебного процесса в России, дипломом и медалью международного конкурса «Гарантия качества и безопасности», дипломом РАЕ «Золотая кафедра России».

Одна из старейших кафедр Кубанского медицинского института – кафедра психиатрии, которой в различные периоды руководили профессор В. Я. Анфилов (1920–1937 гг.), А. В. Ильин (1938–1942 гг.), Т. И. Юдин (1942–1943 гг.), Н. И. Бондарев (1944–1956 гг.), И. Н. Терновский (1956–1967 гг.), Н. А. Хромов (1968–1974 гг.). С 1975 г. по 2010 г. кафедрой психиатрии руководила профессор К. И. Гладкова, которая возглавила новое научное направление «Эпидемиология психических заболеваний». Начало этому было положено в докторской диссертации К. И. Гладковой, посвященной эпидемиологическому изучению вялотекущих форм шизофрении. В 1979 г. доцент кафедры психиатрии В. П. Борисков возглавил педиатрический факультет, и с этого времени кафедра вошла в его состав. В настоящее время кафедрой психиатрии руководит профессор Е. О. Бойко.

Особая роль в создании кафедры неврологии и нервных болезней принадлежит профессору М. Я. Бердичевскому, который руководил ею с 1973 г. по 1992 г. Благодаря его иници-

ативе были созданы детское городское и краевое неврологические отделения, приобрело новую площадь реабилитационное отделение для детей с ДЦП, подготовлены неврологи для работы в качестве заведующих и ординаторов этих отделений. При его участии создавалась краевая медико-генетическая консультация. Эти лечебные учреждения были и остаются базой для преподавания неврологии и нейрохирургии.

С приходом на кафедру для её руководства профессора Г. Г. Музлаева расширилась база для преподавания нейрохирургии, созданная при детской краевой клинической больнице, подготовлены кадры через клиническую интернатуру, ординатуру, аспирантуру. Значительно улучшилась техническая оснащённость учебного процесса. Студенты имеют возможность посещать студенческий кружок, где занимаются научной работой по изучению гиперкинезов, эпилепсии, ДЦП, рассеянного склероза у детей.

Заведующий кафедрой профессор Г. Г. Музлаев, профессор М. А. Барабанова, профессор Н. В. Заболотских, доцент О. В. Стоянова помимо чтения лекций осуществляют консультативную помощь в детских неврологических отделениях города и края, по санитарной авиации, принимают участие в работе по аттестации детских неврологов, в подготовке врачей-интернов, клинических ординаторов, врачей-курсантов, ведут большую научно-исследовательскую работу, результаты которой постоянно внедряются в практическое здравоохранение Кубани.

Кафедра офтальмологии основана в 1920 году. Её первым руководителем с 1920 г. по 1945 г. был профессор С. В. Очаповский. Научное направление кафедры составляли проблемы трахомы, глазного травматизма, инфекционных и обменных заболеваний глаз. За время работы кафедры ее руководителями были профессор Н. В. Очаповская (1945–1965 гг.), А. И. Липовская (1965 г.), профессор Н. А. Юшко (1966–1981 гг.), профессор Н. И. Кучерявский (1981–1986 гг.), доцент Л. И. Пескова (1986–1989 гг.).

С 1989 г. по 2010 г. кафедрой руководил профессор А. И. Ерёмченко. С 2011 г. кафедру возглавляет кандидат медицинских наук доцент С. Н. Сахнов.

В настоящее время на кафедре проводятся исследования на соискание учёной степени доктора медицинских наук, 5 соискателей выполняют кандидатские диссертации, посвященные глаукоме, травме глаза, синдрому «сухого глаза», воспалительным, рефракционным и сосудистым заболеваниям органа зрения.

За последние 20 лет подготовлено 166 клинических ординаторов, 52 врача-интерна, 15 аспи-

рантов, прошли обучение на курсах усовершенствования 556 врачей-окулистов Краснодарского края, защищено 3 докторские и 15 кандидатских диссертаций. Сотрудниками кафедры подготовлено 422 научные статьи, 4 монографии, 28 методических рекомендаций для студентов и врачей, получено 14 изобретений, 6 патентов и 93 рационализаторских предложения. Преподаватели кафедры участвовали в работе 16 международных конгрессов, симпозиумов, 4 съездов, 38 научно-

практических офтальмологических конференций страны.

Заключая экскурс в 45-летнюю историю педиатрического факультета, можно обоснованно сказать, что, несмотря на небольшую историю, факультет является полноценным подразделением Кубанского государственного медицинского университета и вносит значимый вклад в многогранную работу по подготовке высококвалифицированных врачей-педиатров.

**И. В. АКСЕНОВ, О. А. АЛУХАНЯН, С. Е. ГУМЕНЮК, А. В. БУРЛУЦКАЯ,
В. А. ТАРАКАНОВ, В. А. ПОРОДЕНКО, Е. Г. ПОТЯГАЙЛО,
Г. Г. МУЗЛАЕВ, Е. О. БОЙКО, С. Н. САХНОВ, В. Г. НАЗАРЕТЯН**

ВСПОМНИМ НАШИХ УЧИТЕЛЕЙ

В статье рассказывается о старейших педагогах педиатрического факультета Кубанского государственного медицинского университета. В ней отражена история развития кафедр, на которых работали педагоги, показан огромный вклад в развитие отечественной и зарубежной медицинской науки.

Ключевые слова: Кубанский государственный медицинский университет, юбилей, педиатрический факультет, учителя, педагоги.

**I. V. AKSENOV, O. A. ALUKHANYAN, S. E. GUMENYUK, A. V. BURLUTSKAYA,
V. A. TARAKANOV, V. A. PORODENKO, E. G. POTYAGAILO, G. G. MUZLAEV,
E. O. BOYKO, S. N. SAHNOV, V. G. NAZARETYAN**

LET'S REMEMBER OUR TEACHERS

The article tells about the old legendary tutors of pediatric department of the Kuban state medical university. It covers the history of the development departments, which worked as a teacher, showed a huge contribution to the development of domestic and foreign medical science.

Key words: Kuban state medical university, anniversary, pediatrics department, teachers, educators.

ВИКТОР ПЕТРОВИЧ НАСТЕНКО



Первым учителем многих педиатров Краснодарского края являлся Виктор Петрович Настенко. В 1969 г. В. П. Настенко способствовал открытию педиатрического факультета, став его деканом, и в 1972 г. создал кафедру факультетской педиатрии с пропедевтикой детских болезней, кото-

рую возглавлял до 2008 года. Весь научно-педагогический труд В. П. Настенко был связан с педиатрическим факультетом, где прошел все

ступени академического роста: от ассистента до заведующего кафедрой. Виктор Петрович руководил кафедрой вначале на базе детского отделения больницы скорой помощи, затем – детского диагностического центра, проявив качества лидера, высочайшую эрудицию и компетентность во всех областях педиатрии. Сфера его научных интересов распространялась почти на весь спектр проблем современной педиатрии. В 1965 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «О прогнозе и последствиях туберкулезного менингита у детей». В 1989 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Санаторно-курортный этап реабилитации с хроническими и рецидивирующими бронхолегочными заболеваниями в условиях морского климата». Среди его трудов работы по пульмонологии, гастроэнтерологии, санаторно-курортной реабилитации. Им опубликовано более 200